

# 公論

## 台灣永遠都在選舉：「高虹安案」又是下一場總統選舉的戰鼓

最高法院一一年度台上字第七二二號刑事判決(裁判日期：民國一一年三月十六日，裁判案由：違反貪污治罪條例)的判決理由中指出：「刑法第五十九條所規定之酌量減輕其刑，……，始有其適用。原判決載敘：上訴人擔任○○縣議會縣議員，對於公費助理薪資補助款並非議員薪資之實質補貼，應知之甚詳，身為公務員，更應恪盡職責，律已守法，且本件犯罪時間長達一年餘，係持續性、計畫性之詐取助理費行為，依本件犯罪情節、環境及一般社會大眾之通念，在客觀上實不足以引起一般同情，而認有……度刑猶嫌過重，情堪憫恕之狀況存在，……。」可見，最高法院接納下級審的法律見解：公費助理薪資補助款並非議員薪資之實質補貼；長期犯罪，係持續性、計畫性之詐取助理費行為，依犯罪情節、環境及一般社會大眾之通念，在客觀上實不足以引起一般同情，不予減刑。

雖然，公費助理薪資補助款並非議員薪資之實質補貼，但是，該項實質補貼的法律性質為何？這關係到起訴、判刑所依據的法條和刑度，知名律師林石猛在臉書上發表對「高虹安案」的法律見解，他認為：「立委與助理是僱傭關係。國家為加強立委的問政功能而編列預算予以補助，本質上是國庫行政行為，並非對外行使公權力的行為，立委如有申報不實，性質上與大學生冒領助學金，兩者在性質上並無不同。惟因立委係廣義的公務員而有刑法第一三四條之適用，從而，立委如申報助理費涉有詐偽之情事時，似應成立刑法上之準瀆職詐欺等罪而非貪污詐欺等罪。以上，是個人從事檢察審判及教學凡三十又六年的法律確信。」林律師對於起訴、判刑可能引用的法條之見解顯然與最高法院這一則最新公刊的判決有所出入？但是，他對於補助助理費的法律性質實屬國庫行政行為的見解，不涉及公權力，應該不會有誤。

法律見解上，司法實務與律師學界觀點或有出入。如果實務上類似案例是以「非公務員與公務員」共同利用職務機會詐取財物罪「罪嫌及使公務員登載不實公文書罪嫌來辦，那對於「高虹安案」所連帶發生的在立法院會期中北檢搜索高虹安立委研究室大動作合適嗎？若是觸犯準瀆職加詐欺，最多是五年，可能再加重到二分之一；而觸犯貪污治罪條例則是「最低消」就從「七年以上」開始起跳！另外，高虹安立委訊後六十萬交保金額遠高於學甲開八十八槍的犯嫌交保金額的區區兩萬，市長選舉期間喧騰一時的品質低劣的新竹市公共工程「弊案」之不偵不辦？等等，飽受媒體輿論詬病，柯文哲甚至公開跳出來痛罵違反「比例原則」。民進黨執意這般高強度痛整高虹安，也有人分析說這是項莊舞劍，意在沛公，不要以為只是向柯文哲這個「沛公」示威而已，恐怕也是向郭台銘示警吧？

可惜，郭台銘不是個坐等凌遲的人，郭台銘昨日出席一項他長期捐贈贊助的治癌活動時，被問到是否參選二〇二四總統大位，他感嘆地回應，他覺得現在的執政當局「並沒有把人民生命作為第一優先」，「這在蔡英文總統的恩准下，

怎麼計算？這個時間點上，難道不是對「高虹安案」的回擊嗎？原來，地方選舉剛剛落幕，總統選舉的算計早就已經上路，現在正忙著痛整沛公的馬前女卒小諸侯，民進黨的執政讓台灣永遠都在選舉的路上遲滯發展，年輕人等著上戰場！

(成蹊/大學政法教授)

### ~到北檢屋頂升民進黨黨旗 田山先生的聲明

本人乃是北檢(台北地檢署)露台升綠色黨旗之民眾田山，今日看到眾媒體所報導相關內容，與事實有落差，特此聲明澄清：

一、本人這兩天六、日辛勤工作，照顧弱勢，上班下班回家休息，北檢警方從未與本人聯絡要求到案說明，故本人十八日下午主動去轄區派出所聊天，警方帶我去中正一分局地下一樓後，檢察官至該處偵訊。媒體所稱我躲起來、檢警主動逮捕並非事實。

二、本人進入北檢後，直接按電梯最上層，才從安全梯到達屋頂，過程中毫無管制，在屋頂欣賞風景後，發覺樓下一層露台有多面國旗，看到有職員在該處抽煙，就想說去露台看看，故至露台樓層，看到有個自動門開著，就進去直達露台，未看到有任何管制區的標誌，只看到防火避難逃生動線，北檢聲稱我是侵入住宅，我並不這麼認為，公務機關如果沒有明示管制區域，民眾去避難逃生露台有何不可呢？故本人從未如媒體所稱承認犯法。

三、在國旗上面加裝民進黨黨旗，純粹是個人創意發想，與高案無關，畢竟高案是當天突擊當天連夜偵訊，我去買黨旗也要等貨運根本來不及。

### 北檢基誌銘

我會有這種行動，是因為北檢基層官員職員集團找某位人士請託我，去掛上民進黨旗跟社會大眾求救，希望能夠敲打一下這些高層朋友，包含柯建銘適可而止，不要太過分了。

府院黨干涉檢察官獨立辦案嚴重到許多檢察官年後都想離開，尤其是專辦黑金的已經走了好幾個，到了官不聊生的地步。

從今年大選以來，一直受到來自府院黨的強大壓力，柯建銘兒子吸毒運輸被迫起訴，周玉蔻誹謗張淑娟案被迫低調押後處理，周玉蔻加害人在北檢門口追著受害者張淑娟，基層檢方想要有制止手段，又被長官要求不用制止。

只要是民進黨相關的人等，側翼，牽涉的圖利收賄案，被北檢高層一一壓後，而非綠的案子，就算是證據不足也被逼著要儘速辦理，基層檢調是在受不了，但礙於家庭前程敢怒不敢言。

希望民進黨府院黨高層好自為之，不要走上戒嚴時期國民黨的老路。

# 教授殊榮

頂霖集團總裁、救國團台北市團委會主任委員林健昌與國家展望文教基金會董事黃大米，雙雙榮獲聯合國 W.U.U 組織 I.A.E 國際學士院之全球產官學研教中心，「企業經營管理博士學位及教授資格」，於十二月十五日於救國團劍潭青年活動中心舉行頒證

典禮，由 I.A.E 國際學士院亞洲總部之亞洲校長陳俊吉院士頒發證書，應邀出席參與盛會的貴賓有前副總統呂秀蓮、救國團主任葛永光、前南投縣長彭百顯等近百人觀禮祝賀，場面莊嚴隆重。

呂秀蓮前副總統致詞時，除全力推負負責推動和平，屆時希望大家共襄盛

崇林健昌與黃大米的貢獻並致賀忱之外，也預告她們這個團隊預計於年後推動全國性「我是一隻和平鴿」的全民和平運動，希望能降低兩岸兵凶戰危的緊張情勢，共構兩岸和平的架構，若政府無力、無心，則由民間團體來負責推動和平，屆時希望大家共襄盛

I.A.E 國際學士(研究)院係聯合國認證具有諾貝爾獎推薦權利的國際學術單位，現任總裁為日本皇族伏見博明，國內外多位政經學界傑出人士均獲頒證書。